Ankara Universitesi A¢ik Ders Notlar
FEL 131 Klasik Mantik

6. HAFTA:
Onermelerin Esdegerli Cikarimlar: (2):

Diiz Dondiirme (Evirme): Sadece tikel olumlu (I tipi) ve tiimel olumsuz (E tipi) dnermelerin
evrilmesi olanaklidir. Tek bir islemde sonuglandirilir. Verilen Onermelerin 6zne ve

yiiklemlerinin yerlerinin degistirilmesiyle yapilir.
(I) Tikel Olumlu Onermeler:

I: Bazi insanlar zekidir.

Evrilmis hali: Bazi zekiler insandir. (I)

Bu islem sonucunda I tipi bir tikel olumlu 6nermenin evrigi, yine I tipi bir tikel olumlu

onerme olmaktadir.
Verilen 6rnegi sembollerle bigimsellestirecek olursak:
Bazi S’ler P’dir. _— Bazi P’ler S’dir.

dagitilmamys
terim

v
dagitilmamis
terim
(dagitilmamis terim, soziinii ettigi sinifin biitiinii hakkinda bir iddiada bulunmaz.)

Verilen 6nermenin evriginde terimlerin (6zne ve yiiklemin) yeri degisse de, her ikisi de
dagitilmamis oldugundan bir degisiklik s6z konusu olmamakta ve tikel olumlu 6nermenin

evrigi dogrulugundan bir sey kaybetmemektedir.



Mantik her zaman i¢in dogruluktan dogruluga bir akil yiiriitme oldugundan, yani dogruluk-
koruyucu oldugundan, tikel olumlu 6nermelerin evrigi mantik¢a ve anlamca esdeger bir sonug

vermektedir.

Venn diyagramiyla gosterecek olursak:

Hem S, hem de P olan alanda en az bir eleman vardir.

“Baz1 S’ler P’dir.” 6nermesi ile, bu dnermenin evrigi olan “Bazi P’ler S’dir” dnermelerinin
Venn diyagrami ile gosterimleri ayni1 oldugundan, tikel olumlu 6nermeler gegerli bir sekilde

evrilebilmektedir.

(E) Tiimel Olumsuz Onermeler:

E: Hicbir S, P degildir.

Evrilmis hali: Hicbir P, S degildir. (E)

Timel olumsuz 6nermeler tam olarak ve gegerli bir sekilde evrilir. Evrilmis hali anlamca ve

mantikca esdegerdir.



Venn diyagramiyla gosteriminde de simetrik bir sema ¢ikmaktadir.

(A) Tiimel Olumlu Onermeler:

A: Biitiin S’ler P’dir. Evrilmis hali: Biitiin P’ler S’dir.
dagitilms teri dagitilmig terim
Dagitilmamis terim dagitilmamais terim

Temel kural: Dagitilmamis bir terim, evrik onermede dagitilamaz. Aksi halde parca igin

sOylenen, biitlin i¢in sdylenmis olacaktir.

Tiimel olumlu 6nermenin yliklem terimi olan P, 6nermenin evrik halinde dagitilmis bir terim
haline geldigi i¢in, gecerli bir evirme islemi s6z konusu degildir. Yani 6nermenin evrilmis
hali, anlamca ve mantik¢a 6nermenin evrilmemis haliyle esdeger degildir. Kisacasi A tipi

onermeler gecerli bir sekilde evrilemez.

“Biitiin S’ler P’dir.” 6énermesinin Venn diyagramiyla gosterimi agagidaki gibidir.



S olup, P-olmayan alan bog kime

Ancak, evrigi olan “Biitiin P’ler S’dir.” 6nermesinde ¢ok farkli bir diyagram karsimiza

cikmaktadir.

P olup, S-olmayan alan bog kime

Tiimel olumlu 6nermenin (A) evrilmesine iliskin gosterilen Venn diyagramlarina gére de, bu

evirme isleminin anlamca ve mantikca esdeger bir sonu¢ vermedigi goriilmektedir.

Bu durumda tiimel olumlu 6nermelerin ancak ilineksel bir evriginden s6z edilebilir.



A: Biitiin S’ler P’dir. Ilineksel olarak evrilmis hali: Baz1 P’ler S’dir.

l l

dagitilmis teri dagitilmamus teri
Dagitilmamis terim dagitilmamis terim

A tipi tlimel olumlu Onermenin ilineksel olarak evrilmesinde, dagitilmamis bir terimin

dagitilmis hale getirilemeyecegi ilkesi de ihlal edilmemis olmaktadir.
Ornek: Biitiin insanlar 6liimliidiir.

Evrigi: Biitiin olimliler insandir. (Boyle bir evirme gecerli degildir, yani anlamca ve

mantikca esdeger bir ¢ikarim yapilamaz.)
Ilineksel olarak evrigi: Bazi liimliiler insandir.

(O) Tikel Olumsuz Onermeler: A tipi dnermeler gibi, O tipi onermeler de gegerli olarak

evrilemez.

Ters Dondiirme (Devirme): Sadece tiimel olumlu (A tipi) ve tikel olumsuz (O tipi)

onermelerin ters dondiirmesi olanaklidir.

1. Islem: Onermenin cevrigi alinir.

2. Islem: Cevrilmis 6nerme, evrilir (diiz dondiiriiliir).
(A) Tiimel Olumlu Onermeler:

A: Biitiin S’ler P’dir.

1. islem: Higbir S, P-olmayan degildir.

2. islem: Higbir P-olmayan, S degildir. (P-olmayan i¢inde higbir S yoktur.)



(O) Tikel Olumsuz Onermeler:

O: Baz1 S’ler, P degildir.

1. islem: Baz1 Sler, P-olmayandir.

2. islem: Bazi P-olmayanlar, S’dir.

(E) Tiimel Olumsuz Onermeler:

E: Higbir S, P degildir.

1. islem: Biitlin S’ler, P-olmayandir.

2. islem: A tipi onermenin evrigi olmaz.
() Tikel Olumlu Onermeler:

I: Baz1 S’ler P’dir.

1. islem: Bazi1 S’ler, P-olmayan degildir.

2. islem: O tipi dnermenin evrigi olmaz.



